

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию С. Ю. Белоруссовой
«Динамика этничности нагайбаков в XVIII — XXI вв.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Феномен этничности нагайбаков заслуживает особого внимания как документируемый историческими и этнографическими источниками опыт становления и динамичного развития самобытной этнокультурной общности. За три столетия нагайбаки пережили различные состояния, включая формирование, переселение, самоопределение в полиэтничном окружении, состояния подавленной этничности (в советское время) и активации самосознания (в постсоветский период). Главной особенностью этноистории и этничности нагайбаков является мобильность, заслуживающая специального методологического подхода и многопланового изучения.

Представленное С. Ю. Белоруссовой диссертационное сочинение относится к разряду исследований высокой сложности и актуальности: работа такого тематико-хронологического и методологического диапазона требует от самого автора динамичности и мобильности в охвате различных источников (полевых этнографических, исторических, архивных), локальных групп нагайбаков, методик и средств полевых работ (от анкет до видеосъемки). В разнообразных исследовательских действиях и ситуациях диссертант проявила себя смелым и умелым полевиком, внимательным наблюдателем, квалифицированным собирателем, решительным путешественником и осторожным интерпретатором. Одна из замечательных способностей диссертантки — нацеленность на результат и эффективность самостоятельного действия.

С. Ю. Белоруссова провела продолжительные полевые работы среди нагайбаков, татар, кряшен, русских и казахов Волго-Уральского региона. Экспедиционные исследования — индивидуальные и в качестве руководителя экспедиционного отряда — составили основу ее кандидатской диссертации. Рассмотрение темы потребовало не только сбора эмпирических данных по этнографии и истории южноуральского народа, но и их сопоставительного анализа и скрупулезной систематизации. Диссертация основана на оригинальном авторском материале и современной методологии, в разработку и апробацию которой автор внесла существенный вклад. Автор диссертации зарекомендовала себя креативно мыслящим исследователем, достойно представляющим свои изыскания в публикациях и на крупных научных форумах (например, на Интер-конгрессе антропологических и этнологических наук в Оттаве в мае 2017 г.).

С моей точки зрения, диссертационное сочинение С. Ю. Белоруссовой представляет собой оригинальное завершённое исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

Научный руководитель
Чл.-корр. РАН, д.и.н., проф.



А. В. Головнёв